

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# В ПРЕДЛОЖЕНИЕ К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙНОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 40-й

Вторник, 11 октября 1977 года

№ 122 (4885)

Цена 2 коп.

## ВНЕОЧЕРЕДНАЯ СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР



Генеральный секретарь ЦК КПСС,  
Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
товарищ Леонид Ильич БРЕЖНЕВ

## ДЕКЛАРАЦИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК О ПРИНЯТИИ И ОБЪЯВЛЕНИИ КОНСТИТУЦИИ (ОСНОВНОГО ЗАКОНА) СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик, действуя от имени советского народа и выражая его суверенную волю, принимает Конституцию (Основной Закон) Союза Со-

ветских Социалистических Республик и объявляет о ее введении в действие 7 октября 1977 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
Москва, Кремль.  
7 октября 1977 г.

М. ГЕОРГАДЗЕ

## ЗАКОН СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ ДНЯ ПРИНЯТИЯ КОНСТИТУЦИИ (ОСНОВНОГО ЗАКОНА) СССР ВСЕНАРОДНЫМ ПРАЗДНИКОМ

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

в ознаменование принятия Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик объявить

7 октября считать нерабочим днем.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
Москва, Кремль.  
7 октября 1977 г.

день принятия Конституции — 7 октября 1977 года Всенощным праздником — Днем Конституции СССР.

7 октября считать нерабочим днем.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЗЕ

# МАНИФЕСТ ЭПОХИ СТРОИТЕЛЬСТВА КОММУНИЗМА

## ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР ПРИНЯЛ КОНСТИТУЦИЮ (ОСНОВНОЙ ЗАКОН) СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Этот день — 7 октября 1977 года — яркой вехой войдет в мировую историю, в героическую летопись нашей страны. Высший орган государственной власти — Верховный Совет СССР на своей внеочередной сессии принял подлинный манифест эпохи развитого социализма и строительства коммунизма — Конституцию Союза Советских Социалистических Республик. В новом программном документе сконцентрирован итог всего 60-летнего развития Советского государства.

Большой Кремлевский дворец, 10 часов утра. Внеочередная седьмая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва собралась на заключительное совместное заседание палат.

В зале вспыхивают бурные, продолжительные аплодисменты —

собравшиеся приветствуют товарищей Л.И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, Д. А. Кунаева, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Г. В. Романова, М. А. Суслова, Д. Ф. Устинова, В. В. Шербикского, Г. А. Алиева, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, П. М. Машерова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, К. У. Черненко, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, И. В. Зиминина, Я. П. Рябова, К. В. Русакова.

Слово для сообщения об итогах работы Редакционной комиссии предоставляется Председателю комиссии, Генеральному секретарю Центрального Комитета КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу.

Собравшиеся приветствуют тов. Л. И. Брежнева бурными, долго не смолкающими аплодисментами.

Обсуждение проекта Конституции СССР, сказал тов. Л. И. Брежнев, завершено в обеих палатах Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик. Выступило 92 человека, представляющих все слои трудящихся, все союзные и многие автономные республики.

Редакционная комиссия, созданная по вашему решению, с большим удовлетворением отмечает, что все выступившие депутаты, а также депутаты, передавшие свои предложения в письменном виде, горячо поддержали проект Конституции. Выражая мнение миллионов своих избирателей, они ясно и решительно высказались за

ее принятие. Это — главный итог состоявшегося обстоятельный обсуждения.

Вместе с тем ряд депутатов предложил некоторые поправки и дополнения. Тщательно взвесив эти предложения, Редакционная комиссия пришла к выводу, что большинство их можно было бы учесть. От этого наша Конституция только выиграет.

Тов. Л. И. Брежнев изложил основные соображения Редакционной комиссии по поводу замечаний, внесенных депутатами при обсуждении проекта Конституции СССР в Верховном Совете. Он сообщил, что на рассмотрение Верховного Совета представят текст проекта с включением в него всех предлагаемых поправок.

Депутаты приступили к принятию Конституции.

Раздельным голосованием по палатам они единогласно принимают преамбулу, каждый раздел и всю Конституцию (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик в целом.

В зале гремят аплодисменты. Депутаты и гости стоят бурной аплодисментами приветствуют вступление в силу Основного Закона Советского государства в эпоху развитого социализма и строительства коммунистического общества.

Единогласно принимается декларация Верховного Совета СССР «О принятии и объявлении Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик».

(Продолжение на 2 стр.).

# МАНИФЕСТ ЭПОХИ СТРОИТЕЛЬСТВА КОММУНИЗМА

(Окончание. Начало на стр. 1).

Выступает горячо встреченный собравшимися Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Леонид Ильич Брежнев.

Выражая волю советского народа, выполняя его поручения, говорит тов. Л. И. Брежнев, Верховный Совет СССР принял новую Конституцию Союза Советских Социалистических Республик. Утвержден Основной Закон первого в мире общенародного социалистического государства. Конституционно закреплен новый исторический рубеж в нашем движении к коммунизму—постоянно развитого социалистического общества.

Пройдут годы, десятилетия, но этот октябрьский день навсегда останется в памяти народной как яркое свидетельство подлинного торжества ленинских принципов народовластия. И чем дальше будет продвигаться наше общество

вперед по пути к коммунизму, тем полнее будут раскрываться отраженные в новой Конституции огромные творческие возможности социалистической демократии— власти народа, власти в интересах народа.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Президиум Верховного Совета СССР полагают, что есть основания личь приватности новой Конституции Советского Союза отмечать в нашей стране как одно из крупнейших событий в жизни советского народа. Поэтому на ваше рассмотрение вносится проект Закона об объявлении 7 октября всенародным праздником—Днем Конституции СССР.

Вступление в силу новой Конституции, подчеркнул в заключение Л. И. Брежнев, означает, что еще больше возрастет ответственность нашей ленинской партии—руководящей и направляющей си-

лы советского общества. Конституционное закрепление этой роли партии не дает никаких привилегий ее членам. Наоборот, оно возлагает на них еще большие обязанности. Позвольте мне от имени Центрального Комитета КПСС и всей нашей партии заверить вас, товарищи депутаты, что советские коммунисты, где бы они ни трудились, всегда будут помнить об этом.

Весь опыт шестидесятилетнего развития по пути Октября подтверждает, что наша сила—в переплете единстве партии и народа. Это—источник дальнейшего расцвета социалистической демократии, всех наших побед. Это—гарантия полного торжества коммунизма. Так будем же делать все, чтобы еще более крепить и углублять это великое единство!

Верховный Совет СССР переходит к принятию законов, связанных с утверждением новой Конституции.

Единогласно, раздельным го-

лосованием по палатам принимается Закон «Об объявлении дня принятия Конституции (Основного Закона) СССР всенародным праздником».

Депутаты единогласно раздельным голосованием принимают также Закон «О порядке введения в действие Конституции (Основного Закона) СССР».

Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, секретарю ЦК КПСС М. А. Суслову. Он сказал, что ЦК КПСС и Президиум Верховного Совета СССР рекомендовали избрать на пост первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР депутата В. В. Кузнецова.

Депутаты единогласно избрали В. В. Кузнецова первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Председательствующий на заседании Председатель Совета Союза депутат А. П. Шитиков сообщает, что в адрес вне-

очередной седьмой сессии Верховного Совета СССР поступило большое число писем и телеграмм от трудовых коллективов и советских граждан, которые шлют Верховному Совету СССР, всем депутатам и лично Леониду Ильичу Брежневу приветствия и поздравления в связи с принятием Конституции. Немало поступило приветствий и поздравлений также от наших друзей из-за рубежа.

От имени Верховного Совета СССР председательствующий передал самые теплые слова сердечной признательности и благодарности всем коллективам трудающимся и гражданам, приславшим эти письма и поздравления.

Внеочередная седьмая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва объявляется закрытой.

Под сводами Большого Кремлевского Дворца звучит Гимн Советского Союза.

(ТАСС).

## ЗАСЕДАНИЕ РЕДАКЦИОННОЙ КОМИССИИ ПО ПОДГОТОВКЕ ОКОНЧАТЕЛЬНОГО ТЕКСТА КОНСТИТУЦИИ СССР

6 октября в Кремле состоялось заседание Редакционной комиссии по подготовке окончательного текста Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик. Председательствовал на заседании Председатель Редакционной комиссии, Генеральный секретарь

ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев.

Открывая заседание, тов. Л. И. Брежнев сказал, что сегодня на внеочередной сессии Верховного Совета СССР закончилось обсуждение проекта Конституции. Атмосфера, царившая на Пленуме ЦК

КПСС и на сессии при обсуждении проекта Конституции, подчеркнул Л. И. Брежнев, вспыхнула глубокий оптимизм. Выступавшие на сессии товарищи единодушно поддержали проект Конституции. Вместе с тем, депутаты внесли некоторые поправки и дополнения. Нашей комиссии, ска-

зал Л. И. Брежнев, надлежит дать окончательную редакцию проекта Конституции и представить его на утверждение Верховного Совета Союза ССР.

Затем на заседании выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, который

изложил содержание поправок к тексту проекта Конституции, предложенных депутатами в ходе работы сессии Верховного Совета ССР.

Редакционная комиссия рассмотрела эти поправки и приняла по ним соответствующие рекомендации.

(ТАСС).

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ДЕМОКРАТИЯ — В ДЕЙСТВИИ На сессии Верховного Совета СССР

МОСКВА. (ТАСС). 6 октября в Кремле продолжала работу внеочередная седьмая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва. В первой половине дня вопрос о проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик депутаты обсуждали на различных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей. Выступающие говорили о неизгладимом впечатлении, которое произвело на них все стороны аргументированный, глубоко содержательный доклад тов. Л. И. Брежнева на сессии. В докладе с большой вдохновляющей и мобилизующей силой дан анализ 60-летнего развития Советского государства, всеобъемлющее раскрыта суть развитого социализма, отражены неисчерпаемые силы и возможности советского строя.

Накануне, на вечерних заседаниях палат, выступили депутаты: А. Э. Восс—первый секретарь ЦК КП(Л)ССР, М. С. Горбачев—первый секретарь Ставропольского крайкома КПСС, Б. В. Петровский—министр здравоохранения СССР, М. Т. Амантаева—учительница средней школы имени Абая (Алматинская область), Р. Г. Гамзатов—председатель правления Союза писателей Дагестана, Г. Н. Смирнов—бригадир горнорабочих очистного забоя шахты «Юбилейная», объединения «Гидроуголь», Л. Г.

Тынель—председатель исполнкома Чукотского окружного Совета депутатов трудающих (Магаданская область), А. П. Ботвин—первый секретарь Кировского горкома КП(Л)ССР, Ю. Х. Пхайцуков—председатель колхоза «Россия» (Адыгейская автономная область), Я. П. Циекур—тракторист-комбайнер совхоза «Вийдиэмс» (Латвийская ССР) и другие.

В проекте Конституции, заявляют ораторы, закреплены возрастание руководящей и направляющей роли коммунистической партии в жизни общества, ленинские принципы миролюбия, внешней и внутренней политики, огромные социальные завоевания советского строя. Депутаты—представители трудовых коллективов докладывают сессии о ходе соревнования в честь 60-летия Великого Октября.

На сессии выразительно раскрылась широкая картина развития экономики страны. Разрабатываются и реализуются крупномасштабные социально-экономические программы, такие, как преобразование сельского хозяйства Нечерноземья, развитие курской магнитной аномалии, строительства БАМа, освоение богатств Сибири и Дальнего Востока.

Одна из ведущих тем прошлой сессии—великие права советского человека.

Ярким проявлением социалистической демократии яв-

ляется, в частности, деятельность профсоюзов, комсомола, общественных организаций. В проекте новой Конституции еще более расширены их права, уточнены обязанности. Советские профсоюзы—надежная опора и боевой помощник партии—объединяет практически всех рабочих, народную интеллигенцию, многочисленные отряды сельских тружеников. На сессии отмечалось, что важнейшая задача профсоюзов—организация социалистического соревнования. В этом массовом движении на кануне 60-летия Великого Октября участвуют более 100 миллионов трудающих города и села. Советские профсоюзы многое делают для охраны здоровья людей. Они располагают тысячами здравниц, десятками тысяч пионерских лагерей. В десятой пятилетке путевки в санатории, дома отдыха получат более 300 миллионов человек.

Высокую политическую зрелость, монолитную сплоченность вокруг партии демонстрирует молодое поколение страны. Ораторы высоко оценивают вклад комсомола в реализацию программы пятилетки. Большое внимание на сессии уделяется вопросам наставничества, воспитания молодежи в трудовых коллективах.

Многие ораторы останавливались на проблемах совершенствования управления производством, вопросах ре-

конструкции предприятий, улучшения условий труда и быта работников различных отраслей экономики. Активно выступают и посланцы работников сельского хозяйства. Так, депутат И. М. Семенов, председатель Тульского колхоза «Новая жизнь», на примере своего хозяйства показал, что дает сельскому труженику осуществление аграрной политики партии. По сравнению с первыми послевоенными годами урожайность зерновых в хозяйстве повысилась в 6 раз, намного поднялась плата труда. В этом колхозе, как и в тысячах других хозяйствах нечерноземной зоны, развернулось планомерное социально-культурное строительство.

Выступающие с трибуны сессии писатели, учёные подчеркивали широкие возможности для плодотворного творческого труда, предоставленные советской страной интеллигенции. Партией, советской властью людям творческого труда многое дано, но велико с них и спрос. С принятием новой Конституции, в которой зафиксирована важная роль литературы и искусства в подъеме культурного уровня людей, ответственность работников культуры еще более возрастает. Депутаты-литераторы заверили, что советские писатели, работники искусств, воодушевленные идеями коммунизма, будут и впредь верно служить народу.

На заседаниях палат 6 октября выступили депутаты: А. К. Черный—первый секретарь Хабаровского крайкома КПСС, Н. А. Злобин—бригадир комбинированной бригады строителей управления «Зеленоградстрой» (Москва), Ю. Н. Христораднов—первый секретарь Горьковского обкома КПСС, В. А. Амбарцумян—президент Академии наук Армянской ССР, Н. Д. Худайбердыев—председатель Совета Министров Узбекской ССР, Г. И. Чиряев—первый секретарь Якутского обкома КПСС, В. И. Теребилов—министр юстиции СССР, М. Тимербаев—бригадир проходчиков шахты «Северная» рудоуправления «Ташкумырголь» (Киргизская ССР), Т. К. Мальбахов—первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС и другие.

Обсуждая проект Конституции, ораторы подчеркивают, что он выражает чаяния и надежды всех советских людей. Выполняя единодушный пакет избирателей, полномочные представители трудающих поддерживают предложения принять основной Закон страны, который закрепляет достигнутое, открывает перспективы дальнейшего развертывания коммунистического строительства.

Сессия Верховного Совета СССР продолжила работу 7 октября.

● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

# ОСНОВНОЙ ЗАКОН— В ДЕЙСТВИИ

Принятие седьмой внеочередной сессией Верховного Совета СССР новой Конституции Союза Советских Социалистических Республик—событие огромного политического значения, важнейшая веха в жизни страны, отмечающая новый этап в строительстве коммунистического общества. Дни работы сессии стали праздником для жителей нашего района. В колхозах и совхозах, на промышленных предприятиях прошли торжественные митинги, на которых трудящиеся выражали горячее одобрение и поддержку политики партии Советского государства.

Партийные организации направили лучших своих лекторов, политинформаторов, агитаторов, докладчиков в трудовые коллективы, по месту жительства для ознакомления населения с докладом Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева, организовали коллективные просмотры работы сессии по телевидению, прослушивание по радио.

В эти дни в честь праздника были проведены районные спортивные соревнования, в которых приняли активное участие спортивные коллективы промышленных и сельскохозяйственных предприятий, учебных заведений. Состоялись различные массовые мероприятия в учреждениях культуры, школах.

Работа высшего государственного органа нашей Родины сопровождалась также высоким подъемом трудовой активности, массовым перевыполнением норм выработки рабочими и колхозниками.

В обсуждении проекта Основного Закона приняло участие практически все взрослое население района. В работе партийных собраний участвовало 2594 человека, 219 из них выступили и внесли предложения и уточнения по отдельным разделам и статьям проекта, а также предложения по устранению недостатков в деятельности различных предприятий, хозяйств, организаций. Состоялось собрание партийного актива и сессия районного Совета депутатов трудящихся. Проведены комсомольские, профсоюзные собрания, сходы населения по месту жительства, митинги, на которых присутств-

ствовало 15660 человек, из них свыше тысячи выступило. Партийные организации стремились к тому, чтобы успешно выполнить поставленную в докладе тов. Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС задачу — обеспечить максимально широкое, свободное и по-настоящему деловое обсуждение проекта Конституции.

Обсуждение проекта повсеместно проходило в обстановке высокого политического и трудового подъема, ярко продемонстрировало единодушную поддержку нашими трудящимися внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства, проекта Основного Закона нашей страны, доклада тов. Л. И. Брежнева, в котором дано глубокое политическое обоснование новой Конституции, раскрыто ее всемирно историческое значение.

Пропаганду и изучение проекта Конституции вели 340 лекторов, 219 политинформаторов, 570 агитаторов, 45 докладчиков, партийные и советские работники, руководители и специалисты. Первичными организациями общества «Знание» на данную тему прочитано для различных категорий трудящихся свыше 1300 лекций. Активное участие в разъяснительной работе приняли лекторы совхозов «Марьевский» Ф. Х. Хузахметов, «Первомайский» Л. Н. Нагаева, политинформаторы совхоза «Улановский» А. Д. Бакукина, А. Н. Алькова, агитаторы совхоза «Вознесенский» — Н. С. Лялькина, Е. П. Алешина, докладчики — С. К. Братченко, З. Т. Галькович, Т. Д. Чеботарева и многие другие.

На ряде предприятий, в хозяйствах, домах культуры и клубах действовали лектории по пропаганде и изучению проекта Основного Закона. Пропаганда проекта нашла широкое отражение и в наглядной агитации, на страницах районной газеты «Вперед к коммунизму».

Обсуждение проекта стало подлинной школой активного участия трудящихся в управлении делами государства и общества. Оно вылилось в волнующую демонстрацию единства и сплоченности советских людей вокруг коммунистической партии. Коммунисты, все трудящиеся района с чувством законной гордости говорили об исторических свершениях,

присущих за 60 лет Советской власти, огромных социально-экономических преобразованиях в жизни Советского государства, которые закрепляет новая Конституция СССР. Пропаганда и изучение проекта Основного Закона проходили в тесной органической связи с подготовкой к празднованию 60-летия Великого Октября, с развертыванием всенародного юбилейного социалистического соревнования.

Сессия завершила свою работу. Проект стал Основным Законом нашей страны. Перед партийными организациями стоит задача большой важности — пропаганда материалов октябрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, седьмой сессии, доклада тов. Л. И. Брежнева «О проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик и итогах его всенародного обсуждения».

Вся массово-политическая и организаторская работа должна быть направлена на дальнейшее развертывание социалистического соревнования за достойную встречу 60-летия Октября, безусловное выполнение планов 2-го года десятой пятилетки, на дальнейшее сплочение советского народа вокруг Коммунистической партии, укрепление могущества нашей Родины. К изучению Конституции необходимо привлечь весь идеологический актив — политинформаторов, агитаторов, лекторов, пропагандистов и т. д. При каждом клубе и Доме культуры, в каждой школе, на предприятиях и в учреждениях, в колхозах и совхозах следует создать лектории и кинолектории по изучению разделов Основного Закона. Пропаганду следует проводить через различные формы культурно-просветительной работы, наглядную агитацию, печать, радио.

Доклад товарища Л. И. Брежнева будет изучаться в системе партийной учебы, комсомольского политпросвещения, экономического образования. Пропаганда и изучение данных материалов потребует большой, целенаправленной и тщательно продуманной работы всех партийных организаций, коммунистов, всех советских людей.

**Н. ОТРОКОВ,**  
секретарь РК КПСС.

Знай свою Родину, береги ее богатства

## ЗОВУТ САЯНЫ

Гигантские горные цирки, карстовые озера, водопады, кедровые рощи, заросли ба-гульника, алтайские травостоя, обильные ягодники — все это Западный Саян, горная система, дающая начало Енисею. Число людей, открывающих для себя эти неповторимые места, растет с каждым годом. Речь идет прежде всего о туристах, приезжающих со всех концов страны, чтобы спуститься на байдарках по горючущему Кантигуру, разбить палатку у Каменного города или испытать рыбачью счастье на берегу таежного Уса.

Растет поток не только приезжих, но и местных туристов. Ведь здесь, на юге Красноярского края, формируется Саянский территориально-производственный комплекс, который параллельно со строящимися Саяно-Шушенской ГЭС, алюминиевым, вагоностроительным и электротехническим заводами объединяет десятки крупных современных предприятий. Расширяются границы Абакана, Минусинска, Черногорска, Саяногорска. В ближайшие десятилетия население здешних мест достигнет миллиона человек.

## На орбите — корабль «Союз-25»

В соответствии с программой исследования космического пространства 9 октября 1977 года в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-25», пилотируемого экипажем в составе командира корабля подполковника Коваленка Владимира Валерьевича и борт-инженера Рюмина Валерия Викторовича.

Программой полета корабля «Союз-25» предусматривается проведение совместных экспериментов с научной станцией «Салют-6», выведенной на околоземную орбиту 29 сентября 1977 года. (ТАСС).

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



Наталья Васильевна Ромашова много лет трудится в колхозе «Победа». Работала на разных работах, кладовщиком, а когда стала нехватка в животноводстве, трудилась и на ферме. А сейчас она бригадир Пономаревской комплексной

бригады. Н. В. Ромашевой до всего есть дело, да иначе и быть не может: к этому ее обязывает долг коммуниста, долг советского человека.

На снимке: Н. В. Ромашева.  
Фото И. НИКОЛАЕВОЙ.

## ● ДНЕВНИК ГАИ

### Итоги операции «Пешеход»

С 1 по 30 сентября на дорогах нашего района зарегистрировано 189 дорожно-транспортных нарушений, из них 7 серьезных происшествий. Погиб один человек и 8 травмировано. Основной причиной аварий и нарушений явилось управление автомототранспортом водителями в нетрезвом виде. За минувший месяц было задержано и привлечено к административной ответственности 52 водителя. Три дорожно-транспортных происшествия из семи совершили пешеходы в пьяном виде.

Все это должно серьезно насторожить водителей транспорта и руководителей предприятий и хозяйств района. И главная профилактическая ме-

ри пресечения недисциплинированности на транспорте — строгий контроль за работой водителей.

С 1 по 31 октября в нашей стране проводится Всесоюзный смотр безопасности дорожного движения. Необходимо провести широкую пропаганду правил дорожного движения среди водителей и пешеходов. В дни смотра нужно будет обследовать дороги, железнодорожные переезды, проверить техническое состояние транспорта, осуществить целый комплекс мер, направленных на укрепление дисциплины среди владельцев автомобилей и мотоциклов.

**В. ВЯТКИН,**  
инспектор ГАИ РОВД.

Кожапово, расширяются курорты «Озеро Шира» и «Озеро Учум». В Шушенском вошли в строй гостиница «Турист», и летняя турбаза. Открыты автомобильные маршруты «Саянское кольцо» и пешеходные — в междуречье Малой и Большой Ои и на Ка-менный город. В недалеком будущем Саяны смогут принимать одновременно свыше ста тысяч туристов и отдыхающих.

**А. ЩИГЛЕНКО,**  
корр. ТАСС.

Красноярск.

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**  
**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ**  
**„ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ“.**  
**ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГОД—3 руб. 12 коп.**

**КОЛОНКА  
КОММЕНТАТОРА**

**Сотрудничество  
развивается**

В конце сентября в Москве состоялась очередная XII сессия постоянно действующей смешанной советско-французской комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Для участия в ее работе в нашу страну приезжал премьер-министр Франции Раймон Барр. Советскую часть комиссии возглавлял заместитель Председателя Совета Министров СССР В. А. Кириллин.

Смешанная комиссия была образована 11 лет назад, в результате визита, с которым побывал в СССР тогдашний глава французского государства генерал де Голль. Комиссии было поручено регулярно рассматривать практические вопросы выполнения торговых, экономических и научно-технических соглашений и изыскивать возможности развития обменов и сотрудничества между двумя странами.

С тех пор общий объем советско-французской торговли увеличился в 10 раз. И это не предел: обе стороны условились принять все необходимые меры для того, чтобы в 1975—79 годах добиться его утроения по сравнению с уровнем 1970—74 годов.

Экономическое и научно-техническое сотрудничество не сводится, разумеется, к чисто торговым операциям. Участники сессии в Москве с удовлетворением отметили успехи, которые были достигнуты советскими и французскими специалистами в совместных исследованиях в области атомной энергии, космоса, цветного телевидения и т. д. Было решено провести в ближайшее время обмен мнениями об основных направлениях и вложениях новой долгосрочной программы сотрудничества до 1990 года.

Что касается политических отношений между СССР и Францией, они также развиваются в целом положительно. Свидетельство тому — регулярные встречи руководителей обеих стран на самом высоком уровне. После приезда генерала де Голля в СССР в 1966 году французские президенты и премьер-министры несколько раз посещали нашу страну. В свою очередь, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев неоднократно пансион визиты во Францию.

Во время беседы Л. И. Брежнева с Р. Барром 29 сентября в Кремле вновь подтвердилось совпадение взглядов Советского Союза и Франции на перспективы укрепления их сотрудничества в духе документов, подписанных в итоге советско-французских переговоров в Рамбуйе в июне сего года.

Мы, конечно, не забываем о том, что СССР и Франция — страны с различным общественным строем. Это не мешает нам, однако, делать вместе немало добрых дел в интересах советского и французского народов.

А. ПЕТРОВ.  
(ТАСС).

**Международная панorama  
ПО ЗАКОНУ БЕЗЗАКОНИЯ**

Расистский режим ЮАР писаной конституции не имеет. Таким образом, политика апартеида (расовой дискриминации, которую проводят в жизнь власти Президиума, конституционно не закреплена). Однако это обстоятельство не мешает южноафриканским расистам узаконивать отношение к небелому населению страны как к «гражданам второго сорта».

Африканцы, лица азиатского и смешанного происхождения (метисы) ЮАР на основании расистских законов не обладают политическими правами. На деле это означает, что небелые жители страны не могут избирать и быть избранными в представительные органы власти. Вся полномочия исполнительной и законодательной власти принадлежит представителям 4,3 миллиона белых. А 18 миллионов африканцев, 2,4 миллиона метисов и 750 тысяч выходцев из Азии вообще не могут оказывать никакого влияния на выработку и реализацию внешней и внутренней политики Южноафриканской Республики.

Такая дискриминация вызывает в стране бурю возмущения и недовольства. Борьба небелого населения страны за свои политические права пользуется широкой поддержкой мирового общественного мнения. В этих условиях правительству Форстера приходится маневрировать. Как сообщает южноафриканская печать, оно разработало так называемый «конституционный план», который намерено осуществить в 1979 году.

Широко рекламируемый план предусматривает, в частности, выборы главы государства коллегией выборщиков, состоящей из белых, азиатов и метисов, образование смешанного в расовом отношении кабинета министров, а также выборы трех парламентов — для каждой расовой группы, которые и назначает из своей среды... трех премьер-министров. Последние, как сообщается, будут получать одинаковую заработную плату. Кстати, если этот план будет осуществлен, то они будут первыми в истории ЮАР гражданами, которые за равный труд будут иметь равное вознаграждение...

Однако ни к какому подлинному равноправию белых, метисов и лиц азиатского происхождения, реализация «конституционного плана», разумеется, не приведет. Заранее известно, что белые представители будут составлять большинство и в коллегии выборщиков, и в смешанном кабинете, и в местных органах власти. И вряд ли приходится сомневаться в том, что это большинство не будет проводить политику, которая пойдет в ущерб ее собственному господствующему положению. «Новый план в итоге не предусматривает ничего для ослабления господства белых», — признает английская газета «Таймс».

Что же касается коренных жителей страны — африканцев, то для них расисты не предусматривают даже видимости участия в органах власти. Они по-прежнему остаются самой бесправной частью населения ЮАР, в отношении которой действует только один закон — закон беззакония.

(ТАСС).

**ХРОНИКА  
ЗАРУБЕЖНОЙ  
ЖИЗНИ**

ЖЕНЕВА. Более 100 работ советских ученых по проблемам современной гидрометеорологии и охраны окружающей среды передано в дар Всемирной метеорологической организации (ВМО) по случаю 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

ТОКИО. Программа осенне-зимней борьбы японских трудящихся в защиту своих прав и жизненных интересов утверждена на состоявшемся сегодня расширенном заседании руководящего состава Генерального совета профсоюзов Японии.

АДДИС-АБЕБА. Советский Союз окажет Эфиопии содействие в расширении двух молочных ферм и создания молочного завода в районе города Бахард. Об этом говорится в протоколе, который подписан здесь между советским внешнеторговым объединением «Сельхозпромэкспорт» и министерством сельского хозяйства и селений Эфиопии.

МАПУТУ. Более половины учителей средних школ Соудана подали в отставку в знак протеста против дискриминационной системы образования для африканцев в ЮАР.

(ТАСС).

**ДВА МИРА — ДВА ДЕТСТВА**



Жестокий мир капитала равно лишает детства своих маленьких граждан. В кичающихся своим богатством Соединенных Штатах Америки четвертая часть детей растет в семьях, живущих в нищете или на грани нищеты. Эти ребята,

как правило, лишены возможности учиться.

На снимке: грязные мостовые, заваленные рухлядью, — вот мир, окружающий детей бедняков.

Фотохроника ТАСС.

**НАШ  
АДРЕС\***

Над полиграфическим оформлением работали: наборщик Г. Ф. Стрепетова, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Г. А. Дударева, Т. Е. Вдовенко.

Яйская типография Анжело-Судженского полиграфического производственного управления Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.  
Объем 1 п. л.

**За фасадом  
„свободного мира“**

БОНН. В заключительном акте общеверапейского совещания, под которым стоит подпись и главы правительства ФРГ, зафиксировано, что государства — участники совещания будут поощрять и развивать эффективное осуществление всех прав и свобод.

К таким правам, пишет газета «Унзере цайт», относятся, в первую очередь, право на труд. Сейчас в ФРГ этого права лишены около миллиона человек. Среди них — сотни тысяч молодых людей.

Вопиющим нарушением прав человека ФРГ и основного закона страны являются «запреты на профессии», которые применяются против политически настроенных демократов, продолжает газета. Число лиц, подвергнутых проверке на «конституционную лояльность», составляет более 800 тысяч. Жертвами «запретов на профессии» стали свыше трех тысяч человек.

ПАРИЖ. Не прекращающийся рост стоимости жизни ставит все более серьезные трудности перед учащейся молодежью Франции. По данным национального союза студентов за прошедший учебный год, на 15 процентов выросла плата за коммуналку в общежитии, на 22 процента — взносы в фонд социального обеспечения, поднялись также цены на питание в студенческих столовых. Только один из семи учащихся высших учебных заведений получает стипендию. Ее с трудом хватает лишь на приобретение учебных пособий и оплату лабораторных работ.

(ТАСС).

Редактор  
Б. А. ЕРШОВ.

Коллектив Янского лесопромышленного комбината глубоко скорбит по поводу безвременной смерти старейшего работника комбината — пенсионера

УХАБОВА

Александра Григорьевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Янского лесопромышленного комбината глубоко скорбит по поводу безвременной смерти старейшего работника комбината — письменика

СОЛОДОВНИКОВА

Федора Ивановича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

**ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ**

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;  
зам. редактора — 2-12-35; ответсекре-  
таря — 2-18-83; сельхозотдела —  
2-19-07; отдела промышленности —  
2-15-67; отдела культуры и писем —  
2-15-43; зав. типографией — 2-14-07;  
бухгалтерии — 2-19-51.

Тираж 4620 экз. Заказ 1493